

余姚先后9次获评中国最具幸福感的城市，并于2017年创建成为“全国文明城市”，是浙江省首批、宁波市首个县级全国文明城市。

“文明创建没有止境。”余姚市相关负责人表示。目前，余姚正结合实际，全力推进新时代文明实践中心（所、站）建设，开展形式多样的新时代文明实践活



“阳光低塘”主题公益集市

余姚 整合资源 上下联动 高水平推进新时代文明实践中心建设

构建三级组织架构 为“七进中心”提供平台支撑

高水平推进新时代文明实践中心建设，组织体系是基石。

余姚按照“市文明实践中心—乡镇（街道）文明实践所—村（社区）文明实践站（文化礼堂、文化家园）”三级组织架构，搭建新时代文明实践工作组织体系。由市委书记任市文明实践中心主任，指导、协调和实施全市文明实践工作；由乡镇（街道）党（工）委书记担任乡镇（街道）文明实践所所长，发挥承上启下作用；由村（社区）党组织书记担任文明实践站站

长，依托农村文化礼堂、社区文化家园开展各类文明实践活动。“文明实践中心建设不是另起炉灶，也不是翻牌子，而是对现有文明实践资源的再整合、再盘活、再落实，确保更好地发挥作用。”余姚市文明办负责人说，通过整合人员队伍、资金资源、平台载体、项目活动等，在市级层面组建理论宣讲、教育服务、文化服务、科技与科普服务、健身体育服务、“道德银行”管理、网络文明传播、文明示范线管理和文明创建“一起来”工作新时代文明实践中心九大平台，构建党员教育服务进中心、“道德银行”管理进中心、公益组织管理进中心、志愿者管理服务中心、网络文明传播进中心、文明示范线管理进中心、“文明一起来”创建工作进中心“七进中心”的工作格局，确保资源统筹使用、工作协同运行。

截至目前，余姚有19个乡镇街道、264个村（社区）建成新时代文明实践所、文明实践站，建成率分别达到90.48%、87.13%。

黄家埠镇搭建起“镇文明实践

所—村文明实践站（文化礼堂、重点企业文化俱乐部）—文明实践户—星级好人”四级体系架构，并实现全域推进。“发挥镇新时代文明实践所、文明实践服务基地与各文明实践站、户、人的融合牵引作用，形成文明实践所总协调，文明实践服务基地和站、户、人协同推进的服务格局。”黄家埠镇相关负责人说，尤其是把广大群众的主体作用充分发挥出来，从“文明家庭”“党员家庭”“美丽庭院示范户”中评选出200户文明实践户，以点带面，带动全镇文明创建；并由身边好人100名和志愿者200名，密织全镇文明实践网。

“搭建新时代文明实践工作组织体系，整合、盘活乡镇（街道）、市直部门现有文明实践资源，推进文明实践触角向基层延伸，工作向一线拓展，有效推进新时代文明实践工作落地生根。”余姚市文明办负责人说。

余姚还以需求为导向，强化资源整合和功能融合，采取室内与室外相结合、综合场所与特色场所相结合、固定场所与流动场所相结合等方式，推进全域文明实践站建设。梁弄依托农村文化礼堂、党群服务中心和特色宣教阵地等资源，同时结合“五彩梁弄”文明示范线打造，在镇域内开辟革命烈士纪念馆、浙东抗日根据地旧址群、正蒙学堂、红色梁弄展览馆、东溪非遗馆、家书馆、孝子祠堂7个特色宣教基地，并在沿线设立三个志愿服务小屋。通过阵地整合，促进新时代文明实践与当地特色文化有机融合，打造了一批主题鲜明、彰显特色的文明实践基地。



“弘扬红船精神”微型党课巡讲现场

撰文 记者 何峰 余姚市委报道组 谢敏军
供图 余姚市委宣传部

建立“3+X”服务模式 为推动城乡文明提供力量支撑

着眼“七进中心”工作，余姚出台《关于推进志愿服务制度化的意见》，建立健全志愿者登记注册、服务记录、褒奖激励等工作机制，推动形成“有时间做志愿者、有困难找志愿者”的良好氛围。

目前，余姚已建成三级志愿服务网络，为“七进中心”提供力量支撑。在市级层面组建新时代文明实践志愿服务总队，在乡镇（街道）组建新时代文明实践志愿服务大队，在村（社区）成立新时代文明实践志愿服务队。“X”即在志愿服务总队、大队、队的牵头协调下，成立“X”支志愿服务队，围绕基层所需、群众所盼、社会关注，广泛开展各类志愿服务活动。

余姚大力推进志愿服务制度化常态化，健全完善招募注册、管理培训、服务记录、激励回馈等机制，推进乡镇（街道）学雷锋志愿服务枢纽站、村（社区）学雷锋志愿服务工作站建设，不断提高志愿者活跃度。

余姚成立了全省领先的市社会组织服务中心、市社会组织党

建服务中心暨余姚“公益场”，首批入驻公益团队20家。“余姚现有银辉志愿服务大队、王益辅助残圆梦工作室、红十字志愿者工作室、关心下一代志愿者协会等志愿服务团队887个，全市36万名注册志愿者已成为志愿服务的生力军和引领者。”余姚市文明办负责人说。余姚还将每月15日设为“文明行动日”，引导市民参与文明劝导、环境整治、文明互访等活动，先后举办“志愿爱”温暖文明城、“我为城市洗把脸”等大型活动，累计志愿服务时长11余万小时，进一步推动全域高水平文明之城建设。

“我和我的祖国，一刻也不能分割，无论我走到哪里，都流出一首赞歌……”近日，低塘街道的新时代文明实践主题公益集市活动，在快闪《我和我的祖国》中拉开了序幕。激昂的旋律、深情的演唱，唱出了低塘人民对祖国的真挚情感，也深深感染了现场的每一位观众。

此次公益集市中，既有“好人服务驿站”提供的免费理发、油机免费清洗、量血压等志愿

服务，有倡导群众主动做好垃圾分类的“垃圾分类我最行”活动，还有金融公益超市、欢乐舞台大家乐等活动。“通过创设公益主题、定期公益集市、集结公益联盟，打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务



大岚镇阴地龙潭村王阳明先生像揭幕仪式

群众的‘最后一公里’。”低塘街道负责人说。

“志愿服务在余姚蔚然成风，去年，新城市社区被评为全国优秀志愿服务社区，5位个人、1个社区入选宁波市学雷锋志愿服务‘五个10’先进典型。”余姚市文明办负责人说，同时，发展壮大道德基金、村级关爱基金，加强对身边好人的关爱帮扶措施，保障道德模范享受充分的政治和社会礼遇，彰显“好人好报、德者有得”的价值导向。

实现“线上”“线下”联动 为弘扬时代新风提供内容支撑

结合“百场党课进基层、千名书记上党课、万名党员上讲台”等活动，余姚充分利用基层党校、道德讲堂等阵地，以“小载体讲大道理”的形式，广泛深入宣传中央大政方针，让党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

近年来，余姚综合运用“演、说、讲、播”四字诀，不断深化理论宣讲手段，提高宣讲供给质量。2018年年底，余姚推出“舜江快播”栏目，利用新媒体平台，宣传阐释党的最新理论成果、优秀传统文化、特色乡贤文化等内容。截至目前，已推出“老赵讲理论”“谢老师讲故事”两个栏目，共完成庆祝改革开放40周年、阳明文化、全国两会精神三个主题共34个微视频、20个短音频的刊播，社会反响良好。

余姚阳明街道开设“我来说”理论微讲堂，“土专家”用“百姓话”讲述“身边事”，打造“网红宣讲员”队伍。截至目前，已开讲38期。“从劳动模范、道德模范、优秀共产党员、离退休干部、志愿者、社区干部、新媒体界人士等人员中选拔一批素质过硬、善于宣讲的‘草根宣讲员’，从心理上、感情上、态度上与群众‘无缝对接’，把抽象化为形象，把大道理化为身边理。”阳明街道相关负责人说，“理论微讲堂”接地气、有底气、聚人气，

进而构建了理论宣讲工作的新常态，解决了理论宣讲对接群众“最后一公里”这个难题。

德行成风。4月11日晚，凤山街道在永丰村文化礼堂举办“德润凤山”好人事迹报告团成立仪式暨凤山街道新时代文明实践“学模范 做新人 展形象”首场好人事迹报告会，报告团以全国先进工作者裘秀菊为团长，吸收30多名凤山好人。

余姚不断创新公共文化配送模式，打造高效公益“文化物流”，满足城乡群众多样化、多层次、多方面的文化需求。去年，余姚完成“阳光文化直通车”配送演出425场次，发放“阳光文化爱心卡”8300余张。在往年提供购书、看戏、观影的基础上，扩大爱心卡使用范围，对四明山、大岚等四个山区乡镇提供刷卡支付电视节目点播服务。

围绕文明示范线管理进中心，余姚统筹“美丽乡村风景线”“全域旅游示范区创建”等推进，引导政策、资金、项目向农村文明实践示范线倾斜。目前全市共建设14条农村文明示范线、1条城市文明示范线。

“乡村振兴，既要塑形，也要铸魂。”大岚镇负责人表示。大岚镇把实施乡村振兴战略与大力培育乡村文明有机结合起来，不断深化乡村振兴内涵，增强乡村振兴动力和活力。大岚阴地龙潭村是王阳明的祖居地，近年来，村

庄修缮建设王氏宗祠、阳明古道、王氏祖坟、阳明广场，打造阳明文化传承教育基地，还着重培养村民的阳明后人意识，知行合一，将阴地龙潭村建设成为生态养心、文化养心的乡村魅力宜居地。

通过创新，可以将无形的道德建设变得可量化、可触摸。2012年，余姚创新实施“道德银行”，6年多来已有2.53万余户农户通过“道德银行”获得信用贷款21.02亿元。在此基础上，推行“道德绿卡”，凭卡享受免费（优



“致良知”主题班会课现场

惠）观影看戏、乘坐公交、体检旅游、通信服务、购物消费等100余项关爱礼遇，有效营造了“好人有好报、讲道德有回报”的良好社会氛围。

围绕“道德银行”进中心，余姚将建立“道德银行”总行、支行、网点三级体系，发放“道德绿卡”，大力开展道德评议。今年1月，余姚出台《关于进一步深化“道德银行”建设的实施意见》，深入开展做“文明道德余姚人”主题活动，以深化“道德银行”建设为载体，健全常态化的道德评议，实施多元化的道德激励，着力优化道德环境。“下一步，将大力推广‘道德绿卡’制度，把‘道德绿卡’作为‘道德银行’关爱礼遇的身份凭证，在精神上给予鼓励，在物质上给予奖励，在社会上体现尊崇。”余姚市文明办负责人说。